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(Muut kuin taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat)

Summaoperaattorin ¥ kaytosta

Monien tilastollisten tunnuslukujen laskukaavoissa esiintyy mittaustulosten summia. Jotta
valtyttaisiin pitkien summalausekkeiden kirjoittamiselta kaavoissa, on otettu kayttoon
summaoperaattori 3 (iso sigma), joka madritelladn seuraavasti:
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Tulo-operaattorin IT (iso pii) kdytosta:

Mikali kaavoissa esiintyy mittaustulosten tuloja, voidaan kaavoja lyhentaa ja selkeyttaa
vastaavan tulo-operaattorin II (iso pii) avulla. Operaattori méaaritelldan seuraavasti:




. Olkoon z; =5,29=6,23=5,24="Tjazs=2sekdy; = -3, yo =0,
y3:—4, y4:6jay5:6.
Laske seuraavien summien arvot.
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. Esita Y- merkkia kayttaen
a) 23+ x5+ ...+ 22 b)) (mytxot ...+ 3,)? ) mimo+ Toxz + .+ Tpo1Ty
d) (z1 —a)+ (x2 —4a) + (3 — 9a) + (4 — 16a), a mielivaltainen reaalivakio

o) fix1 + foxo + ...+ fra,
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. Todista seuraavat summaoperaattorin ominaisuudet (a, b ja ¢ mielivaltaisia reaaliva-
kioita).

a) Yocx;=c Yy, x; b)
i=1

=1 %

) S (wi+y:)? =3 2% +

i=1 =1

(amz+byz+c>_azxz+bzyz+nc

=1

haE

I
_

Y7 +2 Z ZiYi-
i=1

-

@
I
-

. Kahden muuttujan (z ja y) arvoista kuudella havaintoyksikolla on saatu seuraavat
summat:
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Kayta hyvaksi tehtavassa 3 todistettuja summaoperaattorin ominaisuuksia ja laske
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. Ratkaise seuraavista epayhtaloista muuttuja n
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